



# 解农田“渴”润百姓心

## ——庆阳市抗旱保供水见闻

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹

今年以来,庆阳市气温偏高,降水偏少,降水量较历年同期异常偏少69%至92%,该市八县(区)均出现旱情。其中,镇原、华池西北部、环县北部达到重旱,给当地农民生活和农业生产带来严重威胁。

面对持续旱情,庆阳市各县区各部门迅速行动,采取一系列有效措施,全力做好抗旱工作,确保群众生产生活用水安全。

“为解决部分群众及家畜饮水问题,我们多措并举开展供水保障,组织调运水车设立临时取水点,方便群众就近取水。对具备条件的农户,引导其自主使用三轮车运水;针对孤寡老人、留守儿童、残疾人等特殊困难群体,提供‘上门送水’服务,确保每一位群众都能喝上放心水。”华池县悦乐镇店坪村党支部书记王明照告诉记者。

“我家养了60多只山羊,用水量特别大,眼瞅着水窖就要见底了,多亏村里及时派水车送来‘救命水’,现在水窖存了10多立方米水,心里踏实多了。”店坪村村民薛有清感激地说。

为减轻旱情对农业生产造成的影响,悦乐镇村组干部深入田间地头,发动群众利用水罐、水泵、拉水车、滴灌等水利设施,通过抽、拉、引、蓄等措施对农田进行灌溉。截至目前,抢修提灌站5座;采购汽油机泵20台、水管1500米。

当前正值夏粮作物生长发育的关键时期,华池县各乡镇抢抓农时,通过就近寻找水源引水浇地和调配运水车辆等多种方式全力保障农田需水,减少灾害损失。

受持续干旱影响,庆城县桐川镇郭家岔村部分村民依赖的小电井水位下降,面临饮水困难。庆城县水务局迅速响应,实施应急供水工程,为受影响农户接通自来水,彻底解决了村民的饮水安全问题。

针对旱情持续、水源短缺的不利局面,庆城县成立了抗旱保供水工作专班,组织人员对全县范围内所有水库、机井、河道等供水水源进行摸排。同时,适时启动供水应急预案、优化供水方式,采取分时段供水、分片轮供、限量供水等措施,优先保障群众基本生活用水需求。对供水末端及高海拔区域,采取增设临时加压设备、调整管网压力、错峰供水等措施,缓解水压不足问题。对偏远缺水区域安排应急送水车,确保群众基本生活用水需求。

截至目前,庆城县衔接市扬黄管理局开展茨子沟水库向驿马蓄水池应急调水40万立方米。全县各乡镇和农村供水管理局组织拉水送水71车次,开辟新水源4处,解决了受旱情影响的22个村7994人的生活用水问题,为抗旱工作提供了坚实的水源保障。

“现在家里自来水和井水够日常用,水窖也存满了水,足够喂养9头牛和家禽。”桐川镇九条湾村村民冯喜梅说,“家里30多亩地的小麦长势一般,玉米还没播种。昨晚下了场雨,今天抓紧备好了肥料和地膜,等地再湿些就马上种玉米。”

### 记者手记 上下一心 满怀希望

张燕茹

小满刚过,驱车行驶在庆阳的乡间道路上,两侧本应是“麦浪千层绿,槐花万树香”。但在这片黄土大塬上,今年的抗旱来得格外早,也格外急。

小满当晚,庆阳喜迎降雨,但雨丝如絮,干渴的土壤仍在等待一场透彻的甘霖。庆城县桐川镇九条湾村村民包世望在采访时告诉记者:“家里有30多亩地,现在就希望下一场透雨,抓紧

目前,庆阳市已启用应急水源工程397处,妥善解决了受旱情影响的人畜用水问题。该市筹集资金732万元,启用机井32眼、运输车52辆,建立临时供水点4200余处,已累计送水3000余次、6.3万立方米。镇原县全面启动吴家沟水库调水工程,日调水9000立方米。华池县启动葫芦河调水工程,日调水7000立方米。合水县新建蓄水池一座,每日从县川河、固城河调水1500立方米。

据介绍,全市现有的30座水库中,下闸蓄水17座,蓄水总量1414万立方米,可有效保障后续抗旱用水。同时,扬黄工程18座1万立方米以上调蓄池今年累计调水674.87万立方米,同比增长28.23%,可有效解决环县、庆城、西峰用水平问题。

后续,庆阳市水务部门将会同应急、气象和农业农村部门,对县城缺水率、农村缺水率、灌区失灌率和农田受旱率进行全面统计、测算和分析,做好旱情评估和预报预警。同时,及时向社会发布预警,动员群众提前蓄水,节约用水,减轻供水压力。

### 播种玉米

干旱无情,却凝聚人心。在这片厚重的黄土地上,记者看到的不仅是焦渴,更是一幅干部群众与旱情“掰手腕”的生动图景:送水车的轰鸣声、田野的耕种声、调水水管里的流水声等交织在一起。旱季,终将过去;每滴水的重量,也将在抗旱过程中更为人们所珍重。

### 相关新闻 我省推广抗旱技术应对旱情

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)近期我省气温偏高、降水偏少,为保障粮食安全、稳定农业生产、促进农民增收,省农业农村厅日前印发了《当前抗旱工作技术指导意见》,指导各地落实多项关键技术措施。

据了解,针对当前旱情,省农业自然灾害应急指挥部已于5月17日9时启动农业抗旱四级应急响应,严密监测雨情、水情、旱情变化,全力推进各项抗旱举措,力求将干旱造成的影响和损失降至最低。

《当前抗旱工作技术指导意见》提出,在播种环节,针对因干旱无法播种的地块,通过铺设临时抽水管线、水车拉水等方式就近取水,采用点浇点灌、坐水播种等方法,确保应种尽种;已覆膜地块则通过拉水浇窝、滴灌等措施保住春播面积。对于已播种的玉米、马铃薯田块,及时查苗补苗,带水蹲苗提升出苗率,干旱较重的地块及时拉水补灌。针对无灌溉条件的冬小麦和冬油菜田块,建议进行叶面追肥,有条件的地块可喷施天然抗蒸腾剂,减少水分消耗。省农业农村厅要求各地密切关注气象动态,抢抓墒情抢种早熟作物,对绝收地块及时翻耕改种,降低灾害损失。同时,积极开展“一喷三防”,做好病虫害防治,并加强地膜管护,保障土壤墒情。

在保障措施方面,省农业农村厅将加强与水利、应急、气象等多部门协作配合,及时发布预警信息和技术措施,加密调度频次,依据雨情、水情、墒情和灾情,科学指导受灾地区开展抗旱减灾工作。组织各级农技人员和专家深入田间地头,分区域、分作物评估灾害影响,为受灾地区提供抗旱农艺指导,帮助无灾区加强田间管理,提升单产水平。此外,还将利用媒体平台,发布权威信息,开展政策宣传和技术培训,推广抗旱减灾技术。

## 全国名特优新农产品名录再添6个“甘味”品牌

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)记者从省农业农村厅获悉,农业农村部农产品质量安全中心日前发布了2025年第一批全国名特优新农产品名录,我省“秦安花椒”“肃南牦牛”“凉州熏醋”“通渭山楂”“渭源马铃薯”“康乐草莓”6个农产品榜上有名。至此,我省纳入全国名特优新农产品名录的农产品达到106个。

据了解,全国名特优新农产品名录由农业农村部审核发布,重点遴选无公害、绿色、有机农产品及地理标志产品,注重营养品质评价。我省已入选的农产品涵盖了畜禽产品、水果、蔬菜、粮食、调味品及中药材等多个领域。

近年来,我省持续深化农产品质量安全监管工作,管理规范逐步完善,技术支撑不断增强,宣传推介逐步开展,“甘肃产”名特优新农产品的品牌权威性和公信力得以持续提升。

据介绍,为进一步配合“甘味”农产品品牌建设,我省将继续加强名特优新农产品管理,严格农产品申报程序、申报内容、动态管理,督促生产经营单位和获证主体做好全程质量管控,维护品牌信誉,实现可持续发展。进一步通过发掘、保护、培育和开发一批名特优新农产品,塑造一批品质过硬、特色鲜明、知名度和美誉度高的农产品区域公用品牌,推进农产品品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,提升名特优新农产品产业和市场竞争力,促进农业增效、农民增收。

## “甘蔬良食”荣登全国供销系统品牌建设案例榜单

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者海晓宁)中华全国供销合作总社办公厅日前发布了《供销合作社企业农产品品牌建设案例名单》,甘肃供销“甘蔬良食”品牌凭借清晰的品牌定位、显著的产业优势和深厚的文化底蕴,与全国其他54个优势品牌案例一同入选榜单。

近年来,省供销集团高度重视农产品品牌建设,依托甘肃特色农产品资源优势,以优质化、品牌化为核心,通过创新供应链管理、强化质量把控、拓展多元渠道等举措,先后培育甘肃供销“甘蔬良食”“陇供优选”等品牌,有效推动区域农产品流通升级,助力农业增效和农民增收,展现了省供销集团为农服务的良好形象。此次入选,标志着甘肃供销农产品品牌在市场竞争力和行业影响力上获得全国供销系统的认可。

## 研讨筑牢全国小麦安全“科技防火墙”

院士专家齐聚天水

本报天水讯(新甘肃·甘肃日报记者冯宝强)5月25日至26日,由中国科学院植物保护研究所主办、甘肃省农业科学院承办、天水市农业科学研究所等单位协办的全国麦类作物病害研究与防控协作组暨国家植物保护甘谷观测实验站60周年学术交流会在天水市召开。

以“寻根溯源、协同创新”为主题的这场交流会,汇聚了全国60余家相关科研教学单位、技术推广部门及相关企业的200余名代表。会上,中国工程院院士陈剑平、康振生、许为钢以及中国农业科学院、西北农林科技大学、甘肃省农科学院、浙江大学等单位的植物病理学和育种专家,围绕小麦病害致病机制、监测预警、抗病育种、绿色防控等核心领域展开深度研讨。专家们分享的最新研究成果与前沿技术动态,为解决生产一线的关键问题提供了创新性思路,凸显了科技在应对小麦主要病害防控中的核心作用。

作为由“全国小麦锈病生理小种监测协作组”发展而来的全国性小麦病害合作平台,全国麦类作物病害研究与防控协作组从最初10余家单位的科技力量集结,到如今成为覆盖麦类病害全领域的“科技工作者之家”,其半个世纪的协同攻关历程,推动我国条锈病、赤霉病、病毒病等小麦重大病害研究跻身国际领先行列,为国家粮食安全筑起了坚实屏障,堪称农业科技协同攻关的典范。

我省横跨四大气候带,孕育了陇南及中部地区特殊的地理环境,是中国小麦条锈病最大、最重要的越夏区和条锈新小种的策源地。做好陇南越夏区条锈病源头治理,对黄淮海、中部麦区乃至全国病害持续控制具有战略意义,是保障国家粮食安全的关键一环。

此次会议,依托全国麦类作物病害研究与防控协作组统筹协调优势,进一步整合全国科技资源,深化麦类作物病虫害研究与防控的“大联合、大协作”。随着协同创新机制的完善,这场为期两天的学术交流正转化为实实在在的合力,为全面筑牢全国小麦安全生产“科技防火墙”、保障国家粮食安全战略实施提供更强支撑。



近日,在张掖市甘州区上秦镇万亩蔬菜基地,菜农抢抓农时收获菜心。

新甘肃·甘肃日报记者 杨永伟

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

地膜高垄间,薯香迎夏来。5月18日,省农业科学院和陇南市农业科学研究所共同实施的“马铃薯优质高效关键技术集成与示范”项目观摩会在文县举办。来自省农业农村厅、甘肃农业大学、省农科院、省农业技术推广总站、省种子总站和陇南市各县区等马铃薯产业领域专家及种植户齐聚一堂,在为陇南马铃薯产业升级“把脉”“开良方”的同时,共同见证这片冬闲田上孕育出的“金疙瘩”,如何成为农民增收的“致富密码”。

走进文县益农农特产品有限公司打造的100亩核心示范基地,高垄上覆盖的地膜在阳光下泛着银光,一株株马铃薯植株整齐排列,



专家组对马铃薯进行测产。

新甘肃·甘肃日报记者 冯宝强

## 农科专家开良方助力陇南马铃薯产业升级

叶片舒展翠绿,“这片示范基地采用冬播+地膜高垄栽培模式,集成了有机肥基施、脱毒种薯、种薯处理、全程机械化种植等先进技术。从去年12月初播种至今,在农技专家的指导下,我们精心管护,如今马铃薯长势喜人,即将收获上市。”基地负责人张艳超介绍。

观摩现场,专家组深入田间查看集中示范的18个冬播马铃薯品种种植株的生长情况,测量株高、观察叶片和根系,并对“冬播+地膜高垄”模式下的苗情表示肯定。专家组指出,示范基地集成应用的脱毒种薯、有机肥基施、高垄双行地膜覆土种植及全程机械化技术,有效破解了陇南冬季低温多雨的种植瓶颈,田间植株根系发达,叶片浓绿,为稳产增收奠定了基础。

“通过集中示范的田间观测及综合性状分析,最终要筛选出适宜陇南冬播区种植的早熟、高产、抗病性强的材料2至3份,并配套脱毒种薯、黑膜起垄覆盖、全程机械化、无人机喷药、病虫害绿色防控等集成技术,实现增产增收。”甘肃省农科院马铃薯研究所所长马丽荣说。

“这次观摩会既是一次技术展示,更是一次‘田间课堂’。”参与观摩的农技推广人员表示,通过实地查看,直观感受到科技集成对马铃薯产业的赋能作用。从种薯处理到机械化播种,从地膜覆盖到精准施肥,一系列技术组合拳让冬播马铃薯“喝足水、扎根深、长好薯”,

过去,农田冬季或闲置,或种油菜等,效益不好,现今,冬播马铃薯彻底让“冬闲田”变成“聚宝盆”。张艳超的公司作为核心枢纽,负责统一提供种薯、技术培训和保底收购,农户只需按标准种植。“去年我跟着基地学起

来,5月中旬上市,具有品质优、上市早、价格高、粮菜兼用等特点。近年来,陇南充分利用白龙江、白水江沿岸的光、热、水等资源优势和农作物生产空档期,因地制宜调整粮食作物种植结构,综合运用新品种、新技术,大力发展冬播马铃薯,提高农民种植积极性,扎实推进马铃薯大面积单产提升行动,切实促进群众收入持续稳定增长。

从示范基地的“试验田”到千家万户的“致富田”,陇南冬播马铃薯正以蓬勃的生机,描绘着乡村振兴的壮美画卷。在省农科院的科技加持下,依托品种优势与技术创新,这片土地上的“金疙瘩”将继续书写农民增收致富的新篇章,为陇原大地带来更多希望与活力。